

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

En el Monumento a los Héroes de Santiago y Cavite

Esta mañana a las once, como teníamos anunciado, la plana mayor de los destroyers argentinos «Garay» y «Cervantes» han depositado en el Monumento a los héroes dos hermosos salvavidas, con el nombre de los referidos buques.

Al acto, han concurrido el Capitán General, Comandante General del Arsenal, Almirante de la Escuadra, Cónsul de la Argentina, Alcalde Accidental señor Mediavilla, coroneles de todos los cuerpos de la plaza y Departamento, comisiones numerosas de los mismos cuerpos y numeroso público a pesar de la mala temperatura.

Alrededor del Monumento formaron una sección de marinería argentina en su totalidad y otra nuestra con armas y banda. Mandaba la sección que pertenecía a las Brigadas de marinería el teniente de navío señor Anaya.

También ha concurrido la banda de Infantería de Marina.

Al llegar el Excmo. señor Capitán General las fuerzas le rindieron los honores correspondientes.

El segundo comandante del «Cervantes» Hector R. Ratto, lee el siguiente discurso:

«En el confín de un continente, ignoto donde no había ni metales ni piedras preciosas que atrajeran la natural codicia de los hombres; cruzado por ríos gigantescos; con las nieves eternas de la cordillera andina a las espaldas y el murmullo de las aguas del Atlántico austral a su frente, se extendía hasta hace poco más de 4 siglos lo que es hoy la dilatada herencia territorial del pueblo argentino.

La planta de los hombres de la raza inmortal hollaron sus selvas vírgenes; los que eran soldados cavaron fosos en la tierra improductiva y tiraron las líneas de adobes para contener al indio, mientras, los mareantes legendarios antecesores de estos héroes de Cavite y Santiago de Cuba aurcaban nuestras aguas, doblaban sus cabos tormentosos, barajaban todos sus accidentes geográficos desafiando en débiles leños los mares bravíos de la tierra maldita como los sabios la llamaron.

Más tarde el brazo hispano en los momentos que lo dejaba libre la lucha contra el indio levantó sus viviendas y roturó la tierra. En sus campiñas se multiplicó el ganado nuestro oro viviente que aquellos llevaron e imponiendo su fé dejó de adorarse al Sol.

La conquista era ya beneficosa colonaje y España en exodo continuo hacia transfusión de su sangre generosa al par que difundía sus costumbres, su moral y su idioma.

Finalmente los que nacieron de esa estirpe en aquella tierra; soldados de las propias filias peninsulares que nunca fueron siervos ni aceptaron dominación de pueblo alguno les infiltraron su espíritu de libertad.

La patria de los a gentílicos estaba cimentada.

Los hijos eran dignos de los padres.

El puma de las selvas ocultas era digno del león.

Las virtudes de los conquistadores, de las que Garay es muestra y Cer-

vantes exponente de cultura arraigaban en la tierra que vosotros abonasteis.

Ese es vuestro orgullo y esa es nuestra deuda para mantener viviente ese agradecimiento; es que los tripulantes de los exploradores argentinos, fruto también de vuestro esfuerzo, arrastrados por el imperativo de la sangre que no se ulega, ajenos a toda estela de la costumbre, es que venimos a dejar estos corchos simbólicos de los marinos, al pie de este monumento que el Ayuntamiento y pueblo de Cartagena ha levantado a los héroes de Cavite y Santiago que sella con sangre y heroísmo la última página del esfuerzo civilizador en América.

Señor Capitán General; Sr. Presidente del Ilustre Ayuntamiento local.

Al pié de esta balza del deber, como un acto sincero de homenaje a España, a su marina, y a su héroes, queda esta sencilla ofrenda. Es roja como la sangre que nos legasteis... Rebibida por lo que queremos significar en este acto por mi palabra que nada valen. Y dejadla, señores, en este lugar que las manos argentinas la colocaron hasta que las inclamencias del tiempo le quiten sus colores

Después echadlos al agua de vuestra epopeya. Vosotros, hermanos de los que murieron en Cavite y Santiago lo sabéis bien; el mar mata pero no corrompe.

Los que queden a bordo colocados en las superestructuras dián a nuestros conciudadanos que España puede armar el brazo de los hijos de los héroes.

Los dos restantes irán presiblemente a ocupar un puesto igual en el monumento que el amor de los españoles de América donó al municipio de la ciudad capital.

El de «Garay» debajo de la inscripción que canta «una misma la sangre»; el del «Cervantes» en la que reza «uno mismo el idioma».

Y desde su escalinata la palabra del tribuno y la oración del poeta dirán al pueblo lo que nosotros los marinos no sabemos decirlos

A continuación sonó el himno argentino.

El Capitán General, señor Aznar, visiblemente emocionado le contestó en los siguientes términos:

Señor Comandante: Me conmueve profundamente el tener que contestar a un discurso tan elocuente como el que acabamos de oír y más aún al considerar cuanta gratitud debemos a la Marina Argentina que en toda ocasión que se ha presentado ha venido al pié de este monumento a honrarnos a nosotros sus hermanos de profesión y en nosotros a España entera, solar de sus mayores. Representan actos tan sinceros y sentidos una muestra gratuita de estimación y de amor hacia nosotros, que solo puede tener correspondencia adecuada como así ocurre en igualdad de nuestros sentimientos que nos impulsan a vosotros y hacia el pueblo argentino entero, como en recientes ocasiones hemos tenido el honor y la satisfacción de testimoniarlos.

Si siempre habeis querido honrarnos, era de esperar, que ahora con ocasión tan memorable como la de ser ya vuestros esos destroyers a los que habeis tenido la gentileza de rebautizar con nombres de gloriosos españoles tan caros a nuestras dos naciones, buques productos de nuestro renacimiento industrial naval, habeis de repetir digo estos homenajes. No traeis flores que se marchitan, aunque jamás se marchitarían en nuestros corazones los sentimientos que en ellos engendrarán; traeis algo menos poético ciertamente, pero siempre grandemente estimado; algo que servirá para que los futuros visitantes de este recuerdo ofrendado a nuestros muertos queridos por la munificencia nacional y que no hubieran tenido la dicha de presenciar actos tan conmovedores como este, sepan de «visu» que vosotros los argentinos sois verdaderos amorosos hermanos que jamás nos olvidan; así como en vuestro país y en su hermosa capital puede contemplar quienquiera como demostración de igual cariño el monumento levantado por los españoles recordando la fecha de vuestra independencia, con lo que pasasteis de hijos de España a hermanos nuestros.

Gracias, Sr. Comandante; gracias, señores Oficiales; gracias bien sentidas a todos y quiera Dios que nuestros a fines para la perduración de la cordialidad de relaciones existentes hoy entre nosotros nos lleven en breve a que sea realidad una paz constante y una estrecha unión espiritual entre las naciones hispano americanas, entre sí y entre ellas y la vieja España que ama a todas tan arduosamente como se ama todo aquello a que se dió vida.

La banda de Infantería de Marina toca la Marcha Real.

El alcalde accidental, señor Mediavilla, dice lo que sigue:

«En nombre de la ciudad me complazco en expresar su agradecimiento a los caballerosos marineros argentinos que constituyen la plana mayor de la dotación de los eficientes buques Cervantes y Garay por este delicado recuerdo que han tenido para los valientes marinos españoles que lucharon en Santiago de Cuba y Cavite escribiendo con su abnegación y heroísmo

D. O. M.
J. M. J. F.

Don Marcos Sanz Martínez
Terciario Franciscano
NOTARIO

Falleció el día 29 e Agosto 1.927
Recibió los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

La Hora Santa que de 10 a 11 y responso se celebrará en la Iglesia de la Caridad el día 29 del actual, serán por el eterno descanso del alma del finado.

Sus hijos y demás familia invitan a sus amistades a tan piadoso acto y les quedarán agradecidos por su asistencia.
Cartagena Noviembre 1927.

participo una gloriosa página de la brillante historia de España. Entre los supervivientes de esos combates tenemos el honor de contar entre nosotros en este solemne acto al ilustre Capitán General Aznar, una de las figuras más relevantes de la Marina española, y al distinguido Comandante de Marina señor Moreno de Azaos, los que conservarán un imborrable recuerdo de aquellos días como lo tiene España y el mundo entero de las proezas que realizaron.

En vuestro algún tiempo convivido entre nosotros y ella se habrá hecho apreciar la sinceridad del afecto y del cariño que en Cartagena y en España entera se siente por la República Argentina y como recuerdo y testimonio de ese afecto esta tierra cartagenera que es tan hospitalaria entregará para vuestros buques unas placas de plata, como ya os tengo anunciado, extraída de sus propias entrañas, de las minas del solar cartagenero.

Ya nos habamos acostumbrado a veros entre nosotros en todos los actos oficiales y particulares, en todas las fiestas, en todas partes y habeis visto que siempre os consideramos como si constituyérais las dotaciones de dos buques más de nuestra Marina, como hermanos a quienes se quiere y por eso sentimos que os vayais.

Habeis tenido este recuerdo para nuestros marinos que es muy de agradecer. Nosotros pondremos flores y fervientes oraciones sobre la tumba de los marinos argentinos que dejais en Cartagena, seguro de que no están en tierra extraña, sino en tierra hermana que les dedicará análogos recuerdos que a sus hijos propios los soldados españoles que reposan en el mismo cementerio».

Las autoridades y comisiones se colocaron frente al Gobierno Militar destilando brillantemente las fuerzas.

Aplazamiento del viaje del Ministro de Fomento

Según nos comunican de la Alcaidía por celebrarse mañana Consejo de Ministros queda aplazado hasta fin de la semana próxima el viaje del Excmo. señor Ministro de Fomento.

Tiempo húmedo, tiempo de reumatismo y neuralgias. No olvide que lo mejor para estas afecciones son las

Tabletas Bayer de Aspirina

que alivian los dolores y contribuyen a la eliminación del ácido úrico.

¡Rehúscense tabletas sueltas! Pues se expenden también en sobres originales de dos tabletas.

Precio del tubo No. 2.— Precio del sobre No. 20.

La Disminución de los Accidentes

se debe ante todo al uso cada vez mayor de lámparas Osram-Nitra.

OSRAM